MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

MODEL SORU - 2 DEKi SORULARIN GOZUMLERI
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iki cismin 1sil dengede olmasi igin sicakliklarinin
ayni olmasi gerekir.

Bu durumda Y ve P cisimleri 1sil dengededir.
CEVAP B

A sicaklik
3T
A
A
T B
B
0 >
/t 2t 3t zaman
-T

A nin sicaklik degisimi,
AT,=3T-T=2T
B nin sicaklik degisimi,
AT, =T-(-T)=2T dir.
Bu durumda AT, = AT, olur.

Cisimler T sicakliginda termal dengeye ulagsmistir.
2t aninda termal denge saglanmigtir.

Ortam yalitik oldugundan A nin verdigi i1si, B nin
aldigi 1siya esittir.

I, Il ve lll yargilar dogrudur.
CEVAP E

ESEN YAYINLARI "W

A\

Teflon tencereyi metal kasikla karistirdigimizda
teflon tencere c¢izilir. Bu ise sagligimiz igin ¢ok
zararldir. Bundan dolayi tahta kasik kullanmamiz
gerekir.

Sicak yemegi metal kasikla karistirirsak metal iyi
iletken oldugundan isiy1 gabuk iletir ve elimiz yanar.
Tahta kagsikta 1si iletimi daha yavas oldugundan
elimizin yanmamasi igin tahta kasik kullaniriz.

CEVAP D
Isi Ug yolla yayilir.
v v v
1. yol 1. yol Il yol
Genellikle kati Sivi ve gaz Boslukta ve say-
maddelerde haldeki mole- dam maddelerde
gerceklesir. kiillerde gergek- gergeklesir.
lesir.

Kati maddelerde 1si genellikle iletim yoluyla; sivi
ve gaz molekillerinde konveksiyon yoluyla; bos-
lukta ve saydam maddelerde isima (radyasyon)
yoluyla olur.

iletim konveksiyon ISima

CEVAP B

IS VE SICAKLIK i3 -



II. Sirkenin viicudun
atesini almasi

I. Soguk giinlerde kuslarin
tylerini kabartmasi

IIl. Buzlu yollara tuz dokilmesi

Soguk glinlerde kuslarin tiylerini kabartmasi viicut-
larindaki 1si iletimini azaltmak icindir. Atesli birinin
vicudunu sirke ile silmek, vicut isisini disurmek
icindir. Buzlu yollara tuz dékilmesi buzun erime
noktasini distrmek igindir.

Bu durumda I. olay s iletimi ile ilgilidir.

CEVAP A

Vantilatérde isinin iletimi konveksiyon yolu ile olur.
CEVAP B

Termosun i¢ ve dis ylzey arasindaki bosluk, 1si-
nin iletim ve konveksiyon yoluyla is1 aktarimini
en aza indirir. Parlatiimis yuzeyleri, isima yoluyla
aktarilan 1sinin godunu yansitarak isi transferini en
aza indirir. i¢ ve dis yiizeyler arasindaki boslukta
bulunan hava kétu bir iletkendir.

I. ve Il. yargilar dogrudur.

III. yargi yanhstir.
CEVAP C

Cocugun camin daha soguk oldugunu séylemesi-
nin sebebi camin isi iletkenlidinin tahtadan daha
iyi olmasidir.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W

A\

MODEL SORU - 3 TEKI SORULARIN GOZUMLERI

Plastik kdpuk, cam yund, ¢ift camli pencerelerdeki
hava boslugu ve tahtanin bakir tavaya goére isi
iletimleri kotldir. Bakir tava 1siyi daha iyi iletir.

CEVAP C
Ax N
- 7 demircubuk g 7 )m:m
1 /l - /l T2 J

Isitic -

Demir gubuk i1sitilmaya baslandiginda diger ucun-
daki mumun erime siresi, I1sinin iletim hizi ile ters

orantilidir. Isinin iletim hizi, A—Q = k.A.£ gubu-
At Ax

gun kesit alani ve isitinin gucu ile ters, cubugun
boyu ile dogru orantilidir.
CEVAP A

Tahta blok 1siyl gegirmezken

o . . blok
metal blogun isiyi gecgirmesi isi

iletiminin maddenin cinsine
bagh oldugunu gosterir. Isiile- | T, i _, T2
ISI
timi sicak yuzeyden soguk ekt
ylizeye oldugundan T, > T, dir. L~
€ T >

Isi iletim hizi £ ile ters orantili-
dir.
1., 1. ve lll. yargilar dogrudur.

CEVAP E

iki nokta arasindaki isi iletim hizi, ortamin cinsine
baglidir. Katilarda 1si daha hizli iletilir. Ortamlar
arasindaki sicaklik farki da iletim hizini etkiler.
Cekim ivmesine bagh degildir.

CEVAP D

- ikPA  ISI VE SICAKLIK
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Bir iletkenin isi iletim hizi, ﬂ = k.A.£ esitligi ile
At 0
bulunur. Bu durumda,

X in iletim hizi, X = k.A.% =10 br

Y nin iletim hizi, Y = k.2A.g =40 br

Z nin, iletim hizi Z = k.2A.% =20 br olur.

Istiletim hizi'Y > Z > X olur.
CEVAP C

W

Isi sicak olan cisimden

soguk olan cisme dogru WX
akar. |7 I | 4

- 1
Z den X ve Y ye dogru 1s1 | 2

akigi oldugundan T, > T, ve Sekil-l
T,>T,dir. Isiakigi X den Y
ye dogru oldugundan

ESEN YAYINLARI

A\

T, > T, dir.

Bu durumda T, > T, > T,
olur.

Sekil-l

CEVAP C

MODEL SORU - 4 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

Gece ge¢ saatlerde sokak lambalarinin bir kismini
kapatmak ve binalarin dig yGzini yalitim malze-
mesi ile kaplamakla enerji tasarrufu yapilabilir.

CEVAP D

Yerlere hali kaplama yaptirmak, catilara yalitim
malzemesi ddsetmek, pencerelere ¢ift cam taktir-
mak, evimizde enerji tasarrufu icin alabilecegimiz
tedbirlerdendir.

CEVAP E

Bazi yalitim malzemelerinin yapisinda hava bulu-
nur. Havayi olusturan tanecikler arasindaki bosluk
fazla ve 1si iletimi yavas oldugundan bu malze-
meler 1si yalitkani olarak kullanilirlar. Kigin giydi-
gimiz kazaklar yunden orulur ve bizi sicak tutar.
Battaniyeler de yine ylinden yapilir ve tiyleri ara-
sindaki hava tanecikleri yalitkan oldugundan bizi
soguktan korur.

Tencere ve tava saplarinin yalitkan bir maddeden
yapillmasi elimizin yanmasini Onler. Tencerenin
celik veya teflon kismi iyi bir isi iletkenidir ancak
sapl i1s1 yaltkanidir. Ancak havanin kétu bir iletken
olduguna dair bir drnek degildir.

I ve Il 6rnekleri dogrudur.
CEVAP C

Binalarda 1s1 yalitimi yayginlastirilirsa, elektrik ve
su dikkatli kullanilirsa daha fazla eneriji Uretilmesi-
ne gerek kalmaz, dogal kaynaklarimiz tikenmez.
Daha c¢ok enerji Gretmek enerji tasarrufu sagla-
maz.

CEVAP D

ISIVE SICAKLIK ~ QXS -



Enerji tasarrufu, enerjinin gereksiz tiiketimini onle-
mek amaciyla yapilir. Enerji tasarrufu ile yasam
kalitemiz dismez, ihtiyaglarimiz tam olarak gideri-
lir. Ne kadar c¢ok tasarruf yaparsak enerji ihtiyaci-
miz o kadar az olur, o kadar az eneriji Uretiriz.

CEVAP A

Kutuplara yakin bélgelerde sicaklik —80°C civa-
rindadir.

Bu bdlgelerde yasayan insanlar buzdan yaptik-
lari “iglo” dedikleri evlerde donmadan yasayabil-
mektedirler.

Kutuplarda yasayan penguenler —60°C sicak-
likta yumurtalarini ve yavrularini tiyleri arasina
alarak korumaya c¢alisirlar.

* Soduk gunlerde tavuklar ve kuglar tlylerini
kabartarak i1sinmaya galisirlar.

iglolarin yapiminda kullanilan buz iyi bir yalitkan
oldugundan icerdeki isiy1 disari vermemektedir.

Hayvanlarin tlyleri arasindaki hava kéti bir iletken
yani iyi bir yaltkan oldugundan canlilari soguktan
korumaktadir.

Her canlinin derisi 1si yalitimi yapar. Fakat yuka-
rida ifade edilen maddeler ile canli derisinin yalti-
mindan bahsedilmemigtir.

I ve Il yargilari kesinlikle dogrudur.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

MODEL SORU - 5 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

Hissedilen sicaklik havadaki neme bagh olarak
degisir. Olciilen degerden bilyiik olabilecegi gibi
kiiglik de olur.

CEVAP B

Hava sicakhgi 30°C, havadaki nem %75 ise hisse-
dilen sicakhk 30°C tan blyuktur.

CEVAPC

- IRZY  |S| VE SICAKLIK



MODEL SORU - 6 TEKi SORULARIN COZUMLERI

1. Kiresel isinma hakkinda arastirma yapan bilim
dal iklim bilimi diger adiyla klimatolojidir.

CEVAP D

2. Kiresel iIsinmanin baglica sorumlusu hig sliphesiz
insanogludur. Insanoglunun gevreyi bilingsizce
kullanmasi, asiri tiketme istegi ve yogun olarak
atmosfere salinan karbondioksit gazi basta olmak
Uzere kloroflorokarbon gazi, metan, azotoksitler,
ozon ve su buharinin olusturdugu sera etkisi kire-
sel Isinmanin baslica nedenlerindendir.

CEVAP E

3. Petrol, kémur, dogal gaz, egzoz gazi, sprey gaz-
lari, piring tarlalan, ciftlik gibreleri, ¢cop yiginlari,
batakliklar ve organik maddeler yani verilenlerin
hepsi kiiresel iIsinmanin baglica kaynaklaridir.

Verilenlerin hepsi dogrudur.

CEVAP A
¢

4. Karbondioksit, metan, su buhari, azotoksitler ve
kloroflorokarbonlar baslica sera gazlari olarak bili- =
nir. Azot, sera gazi degildir. é
CEVAPC =
i
&

5. Otomobil kullaniminin artmasiyla artan egzoz
gazi, fabrika yakitlarindan ¢ikan gazlar, kullandi- %

gimiz parfum ve sprey gazlari, klima gibi sogutucu
aletlerde kullanilan gazlar kiresel 1sinmay: tetik-
lemektedir. Fosil yakitlar yerine gunes, ruzgar,
jeotermal ve biyokutle gibi yenilenebilir enerjinin
kullaniimasi kiresel 1sinmaya karsi alinacak en
o6nemli tedbirlerdendir.

CEVAP B

6. Kiresel iIsinmayi énlemek igin;

* Fosil yakitlar yerine glines, ruzgar, jeotermal
ve biyokutle gibi yenilenebilir enerji kaynaklari
kullaniimalidir.

+ Sanayide tiiketilen enerjide degisiklige gidimelidir.
» Devlet gerekli maddi kaynagi saglamalidir.

* Bu konuda devlet kararli ve tutarli bir politika
yuratmelidir.

Petrol, kémdr ve dogal gaz gibi fosil yakitlarin kul-
laniimasi yerine yenilenebilir, gevre dostu enerjinin
kullaniimasi tesvik edilmelidir.

CEVAP B

ISIVE SICAKLIK ~ iR -



¢OZUMLER = '
’ Isil Denge ve Iletim T

1.

- IRIY  ISI VE SICAKLIK

ah

Pencerelere ¢ift cam takilmasi ve gatilarin cam
yunu ile kapatiimasi 1s1 yalitimi icin yapilir. Catiya
paratoner takilmasi yildirrm dusmesini énlemek
icindir.

CEVAP D

Isiy1 iyi iletemeyen maddeler, elektrik akimini da
iletmezler. Is1 yalitkanlarini olusturan tanecikler
arasindaki bosluk ¢ok fazla ve tanecikler diizen-
sizdir. Bulunduklari hal igin kesin bir sey sOylene-
mez. Tahta, plastik, beton ve hava isiI yalitkani-
dirlar.

Buna gore I. ve lll. yargilar kesinlikle dogrudur.
CEVAP D

Maddelerdeki 1s1 akisi hizi maddelerin sicaklik
farkina ve 1si iletkenliklerine baghdir. Maddelerin
bulundugu ortama bagl degildir.

CEVAP E

Elimizle cama dokununca isi aligverisi olur. Cama
dokundugumuz yerdeki vicut 1simiz azalmaya
baslar. Elimizle plastige dokununca plastigin isi
iletkenligi ¢ok dislk oldugu igin Isi aligverisi cam-
daki gibi hizli olmaz. Bundan dolayi cami plastige
gore daha soguk hissederiz. Bu olay maddelerin
1s1 iletkenligi ile ilgilidir, 6z 1sis1 ve 6zkdtle ile ilgili
degildir.

Bu durumun sebebi camin isi
plastikten blyuk olmasidir.

iletkenliginin

CEVAP B

Cam yinu kot bir iletkendir. Isiyi iletmez. Evlerin
cati bosluklarina désendiginde isinin disariya kag-
masini 6nler.

Cati bosluklarina cam yunu désenmesinin sebebi
1s1 yalhtimini saglamaktir.

CEVAP A

Termoslarin i¢ ylzeyinin parlak olmasi, i1sinin 1gi-
ma yoluyla kagmasini engellemek i¢indir. Termo-
sun dis ylzeyi parlak ise disardan igeriye Isinin
girmesini azaltmak icindir.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W

A\

7.

10.

Kis aylarinda hava sicakhiginin sifirin altina dista-
gu durumlarda kuvvetli riizgar ile birlikte hissedilen
sicaklik, olcllen sicakliktan daha duslk olmak-
tadir. Hissedilen sicaklik; kisinin vicut yapisina,
iklimsel cevreye ve havadaki nem oranina gore
degisir.

CEVAP E

A

—
N

Cubugun boyu £ uglarinin sicakligi T, ve T, ise 1si
akis hizi,
(T =TI
AQ AT 2
At 0

T, buyataldr, T, kiglltilirse

AT =T, - T, degeri artar.
Isi akis hizi artar. Gubugun boyu ¢ artirilirsa 1si
akis hizi azalir.

CEVAP C

Kisin yagan karin topraktaki canlilar i¢in yorgan
gbrevi yapmasi yalitimla ilgili olaylardir.

Tren raylarinin arasinda bosluk birakilmasi raylarin
genlesmesi hesaba katilarak alinan bir 6nlemdir.

I. ve lll. olaylar is1 yalitimi ile ilgili olaylardir.

CEVAP D
Isinin bir ugtan diger uca iletim DX >
hizi ya da akis hizi,
A
AQ_ A AT T2
At Ax T | A
s s -y
esitligi ile bulunur. |
AQ
Isinin akis hizi —— degerini
® At g T,>T,

artirmak icin Ax azaltiimali, A

artinlmali ve AT sicaklik farki artirilmalidir.
CEVAP C



1.

12.

13.

sicaklik(°C)
A

100 K L P R
801
50t [
401 1 | Al |
201 1 | I:l H
00— , - . >
ilk son ilk son ilk son ilk son

Tablodaki verilere bakildiginda ayni kosullarda
sicaklik degisimi en ¢ok olan L, en az olan P dir.
O halde, 1s1 iletimi en iyi olan L, en kotii olan P dir.

K nin sicaklik degisimi, 100 — 50 = 50°C
R nin sicaklik degisimi, 100 — 40 = 60°C
oldugundan R nin 1si iletimi K den iyidir.

I. ve Il. yargilar dogrudur.
CEVAP C

Cubuk O noktasin-

dan sitildiginda O | [ [
noktasinin sicakhgi

en yuksek olur. K

noktasina dogru

sicaklik azalir. Buna gore L deki sicaklik, P dekin-
den azdir.

K ucunun sicakhdi gubugun uzunluguna baghdir.
Cubuk ne kadar uzun olursa K nin sicakligi o
kadar azalir.

Isi iletimi, ortamdaki basinca bagh degildir. Basing
artarsa noktalardaki sicakliklar degismez.

Yalniz Il. yargi dogru olur.

CEVAP B
Bir iletkendeki 1si [)
) X (a
iletim hizi (A—Q),
At 20
aa_,, AT Q Y DA
At 0 20
esitligi ile verilir. () 5 ()2A

Teller ayni madde-
den yapildigindan ve iki uglari arasindaki sicaklik
farklar esit oldugundan, isi iletim hizi kesit alanlar
(A\) ile dogru boylart ile ters orantilidir. Bu durum-
da,

X=Z>Y olur.
CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

14,

A termometresi B termometresi
1. kap
su
K
malzemesi,
Sekil-I Sekil-ll

90°C deki su esit surede I. kapta 70°C ye kadar
soguyor. Bu bize L nin isi iletiminin K ye gére daha
iyi oldugunu goésterir. K nin 1s1 iletimi kotu oldugun-
dan yalitim malzemesi olarak K yi kullanmak daha
dogrudur.

L nin 1s1 iletimi daha iyi oldugundan

Il. kap daha gabuk i1sil dengeye gelir.
CEVAP C

ISIVE SICAKLIK ~ pisxj -
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